

人民日报海外版向读者朋友拜大年

值此新春佳节之际,本报向广大读者致以节日的问候!同时,我们邀请8位读者畅谈去岁的难忘经历及对来年的美好期盼,与您分享。

——编者

2015记忆: 难忘三件事

俄罗斯华侨青年联合会会长 吴昊

回顾过去的一年,让我难忘并可以告慰家乡亲友的有3件事:一是与妻子张彬合译的《斯大林传:命运与战略》,荣获“2014年俄罗斯最佳图书和出版社国家奖”之俄罗斯文学翻译奖,在促进中俄文化交流之路上留下了自己的雪泥鸿爪;二是9月3日登上天安门观礼台,见证了中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年大阅兵现场,我的心灵受到极大震撼;三是我担任秘书长一职的俄罗斯中

国和平统一促进会与俄罗斯卫国战争纪念馆,共同举办了“血写的历史——日本军国主义在亚太地区罪行图片展”,为团结中俄一切爱好和平的人们共同维护战后国际秩序、防止历史悲剧重演做出了努力。

展望新的一年,我信心满满。如何充分发挥俄罗斯华侨华人及其社团在“一带一路”建设中的独特作用,谋求华侨华人自身的发展,是我们的主攻课题之一。

观摩“9·3”阅兵备感荣幸

旅荷华侨总会名誉会长 胡永央

岁月如梭,斗转星移。自上世纪60年代来到荷兰,不觉已是半个世纪。荷兰有10多万华侨华人,我加入旅荷华侨总会数十年,有幸担任两届会长。每逢新春佳节,都要组织侨胞们举行舞龙、舞狮、彩装游行、文艺晚会等隆重热烈的庆祝活动,欢迎侨胞办、中国侨联艺术团来荷慰问演出,我感到特别兴奋和开心!

在海牙举办庆祝春节的年会,每年都得到中国驻荷兰大

使馆和海牙市政府的大力支持,荷兰政界要员,如少数民族部长、外交部长、内政部长、海牙市长与各国驻荷兰使节都曾接受邀请参会。中外嘉宾云集,不但有华侨华人、中资机构人员、留学生,还吸引了很多当地的百姓前来,从而联络了两国人民的感情,增进了友谊!

2015年9月3日,我应邀出席了在北京天安门广场举行的中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年阅兵仪式,深感荣幸和震撼!

在纽约时代广场办庆典

美国福建公所主席 李华

2015年对我来讲是事业发展的一年,也是丰收的一年。

让我欣慰的是,美国华裔国会议员孟昭文的提案促成立法:“把中国春节作为亚裔在美国的法定节日,允许放假一天”的议案,率先在纽约州得到通过执行。

为此,由北京市文化局主办,美国福建公所、美国ICN电视媒体集团承办,20多个社团组织协办的“美东华侨华人猴年快闪”活动,将于大年三十(北京时间)在纽约时代广场举

行。届时国会议员孟昭文、纽约市市长、中国驻美大使馆和驻纽约领事馆主要官员及众多华侨华人将云集这场庆典的现场。

我认为这次活动具有里程碑式的历史意义:它将向世界显示,美国自建国以来第一次在纽约对中国传统节日——春节,用法律形式予以承认,给予中国传统节日假期以合法地位。这充分体现了美国主流民意对亚裔文化的尊重,可以让世界更好地了解中国春节文化的真谛:家庭和谐、联亲联谊、民族团结、爱好和平等。

《黄河大合唱》震撼了我

德国华侨华人联合会副主席 王文

为了纪念中国人民抗日战争胜利70周年,旅德华侨华人自发组织了《黄河大合唱》演出活动。作为舞合总监的我,从筹备到演出忙活了5个多月的时间。著名指挥家乔万钧先生前来指导,在很短的时间内,他把一群业余的合唱队员演唱这首歌的水平提升到了近乎专业的水准。

《黄河大合唱》感染了一代又一代的海外华侨华人,至今仍有很强的生命力。每次听到它、唱起它,都会让人热血沸腾,为之振奋!它让我们深深感受到那种在困境中团结怒吼的中华民族的集体力

量。“保卫黄河、保卫华北、保卫全中国”的歌声,与铿锵的旋律交融在一起,表达了中华民族团结起来,保家卫国,重建美好家园的决心和信念。

当德国黑森州府所在地的金色大厅里,回荡起《黄河大合唱》的雄浑而嘹亮的歌声时,我被深深地震撼了,它让我强烈地感受到海外中华儿女的爱国情怀和巨大的凝聚力!只有亲身经历了,才能有如此强烈的感受,这将永远铭刻在我的记忆中。



剪纸 张标作

儿子走上了高科技岗位

美国SCI中国市场咨询公司副总裁 谷世强

上周日,我跟儿子去加州奥克兰市中国城,正赶上迎猴年大集市,整条大街搭满了摊位,每个摊位都挂满了大红灯笼、大红中国结,显得特别漂亮夺目。加州的华人多,迎接春节的气氛自然会很热闹红火。

回想刚刚过去的一年,儿子谷峥不但从著名的伯克利加大电气工程系顺利读完了博士学位,而且很快如愿以偿地进入加州硅谷一家著名五百强高科技公司,担任系统研发工程师。作为家长,我一路看着

上小学一年级时才从天津移民来美的儿子,在美国走完的从英文不通到以优异成绩顺利博士毕业,然后走上高科技工作岗位之历程,深感机会与挑战并存,华人当自强。

如今,随着中国人生活水平的不断提高,越来越多的留学生来美国读高中、上大学,他们的家长有谁不希望自己的孩子能茁壮成长、学业有成?所以,作为家长,我特别祝福在美国留学的华人学子们:健康平安,努力攻读,学业有成,不忘根基!

就职孔子学院是我的骄傲

捷克帕拉茨基大学孔子学院中方院长 黄小明

从2006年起,我从英语教学岗位走上了汉语国际推广之路,先后担任泰国孔敬大学和捷克帕拉茨基大学孔子学院中方院长。多年的工作实践,让我亲身感受到其使命的神圣和责任的光荣——孔子学院利用汉语学习和文化交流的平台,已经在中国与世界各国之间架起了沟通、交流和合作的桥梁;而全新的工作和艰巨的任务又让我体会到了挑战的激情和收获的喜悦。我深深地爱上了这份工作,并为自己成为孔子学院这

个大家庭的一员感到骄傲和自豪。

这些年与我合作、共事的,还有孔子学院总部派出的一批又一批汉语志愿者教师、专职汉语教师、公派汉语教师以及本土兼职汉语教师,我们一起执教课堂,与学生抑扬顿挫地拼读b、p、m、f,一起有板有眼地书写方块汉字,一起唱《好一朵茉莉花》,一起在宣纸上泼墨挥毫……我为他们在文化活动和课堂上绽放出来的多才多艺而折服,为他们在工作中表现出的青春活力和奉献精神而感动。

春节,一次心回故乡之旅

意大利《世界中国》杂志社社长 胡兰波

在国外,圣诞节过后,心才有了真正的期盼,知道春节不久就会到了。但是,人回不了家,期盼什么?

小时候在国内,过节能吃好吃的,能放鞭炮,能穿新衣裳;爸爸妈妈不再忙碌,带着我们孩子串亲戚或者逛街,家也显得更加温暖。出国后的日子,也盼着过年,虽然没有了小时候过年的氛围,但春节这些天依旧心里感受着过年的温暖。我一直问自己:温暖的感觉

从哪里来?其实,无非是因为心回家了。人回家与心回家的感觉应该差不多,都是一场幸福之旅。

回首去岁,使我难忘的是报道米兰世博会。世博会期间,我曾不时地当起“报童”,在中国馆免费发放我们的《世界中国》杂志。到今天还记得炎炎烈日暴晒的感觉,还看得见人潮如海的画面。我们为国内一些省市做了报道,也为意大利托斯卡纳大区做了宣传,用我们的杂志进一步增进了中意间的了解,我对此感到很骄傲。

异国他乡体验“年味儿”

中国国侨办外派菲律宾教师 张杰

今年,我又要留在菲律宾过年了,这已是我被外派到菲律宾工作的第3个年头。距春节还有一个多月,菲律宾各地的华人社团就开始积极筹备春节的各种庆祝活动。

首都马尼拉率先行动起来。市议员、华人区发展委员会副主任洪英钟先生牵头组成了筹备会,我作为文教中心的代表有幸加入其中,与首都地区的各界华社代表一起讨论春节的活动方案。

按照会议分工,我所在的菲律宾华教中心和另外一个社团负责华

人区的4个街道的布置。1月25日一大早,我便赶到约定的集合地点,另一个社团的几位负责人也早就就位,和他们同时来的,还有许多年轻的华侨华人。

在筹备新年的过程中,让我体会到了菲中人民的浓浓真情、海外华人对祖籍国的深深祝福,也让我更加领悟到了自己所从事的外派教师这一工作是多么有意义。

虽在异国他乡,对“年”的体味却是分外浓郁!

猴
駕
祥
雲
萬
里
河
山
花
果
香

羊
歌
盛
在
九
天
日
月
光
華
燦

丙申大吉

潘衍智撰联 苏士澍书

